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Pре скоро 16 година, тачније 31. октобра 2000. године, Савет
безбедности Уједињених нација усвојио је Ре зо лу ци ју 1325

– Же не, мир и без бед ност, на гла ша ва ју ћи ва жност уло ге же на у из -
град њи ми ра и без бед но сне по ли ти ке. Од та да је у Ре пу бли ци Ср би ји
на чи њен кључ ни „ко рак од се дам ми ља” упра во 2010. го ди не, ка да
је Вла да, по во дом де се то го ди шњи це од до но ше ња по ме ну те ре зо -
лу ци је, усво ји ла На ци о нал ни ак ци о ни план за при ме ну Ре зо лу ци је
1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же не, мир и без бед -
ност у Ре пу бли ци Ср би ји (2010–2015). Тај план се већ пет го ди на
успе шно ре  а ли зу је у окви ру се дам те мат ских по гла вља ко ји ма је об -
у хва ће но се дам оп штих ци ље ва, 15 по себ них и 106 ак тив но сти. 

Спе ци фич ност На ци о нал ног ак ци о ног пла на до не тог у Ре пу бли -
ци Ср би ји је у то ме што је ње го вој из ра ди прет хо ди ло ак ци о но
ис тра жи ва ње ко је су ре а ли зо ва ли до ма ћи струч ња ци у Ми ни стар -
ству од бра не, а чи ја је по сле ди ца мер љи вост учин ка спро во ђе ња
ак ци о ног пла на уз по моћ ли сте ин ди ка то ра. Дру га спе ци фич ност на -
шег ак ци о ног пла на у од но су на ак ци о не пла но ве ко ји су усво је ни
од стра не по је ди них др жа ва или ме ђу на род них ор га ни за ци ја је у то -
ме што је ус по ста вио но ву струк ту ру ин сти ту ци о нал них те ла и
ме ха ни за ма род не рав но прав но сти, по пут: По ли тич ког са ве та Вла -
де, Мул ти сек тор ског ко ор ди на ци о ног те ла Вла де, Ко ми си је На род не
скуп шти не, ана ли тич ких гру па и ис тра жи вач ких ти мо ва и са вет ни -
ка/са вет ни ца ми ни ста ра/ди рек то ра за род ну рав но прав ност (фор  -
ми ра них, за са да, са мо у си сте му без бед но сти), као и ме ха ни зма
род не рав но прав но сти на зва ног „осо ба од по ве ре ња”. По ред то га,
тај план је пред ња чио и у уград њи стан дар да УН, ЕУ и НА ТО (ПзМ) у
обла сти род не рав но прав но сти, па је Ми ни стар ство од бра не би ло
ме ђу пр вим ор га ни ма др жав не упра ве у уво ђе њу род но осе тљи ве

РЕЗОЛУЦИЈА 1325 САВЕТА БЕЗБЕДНОСТИ
УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА: ЖЕНЕ, МИР И 
БЕЗБЕДНОСТ – ЗАЛОГ ЗА БУДУЋНОСТ
Зоран Ђорђевић,1

Министар одбране

1 Аутор је председник Политичког савета Владе за спровођење Националног акционог плана
за при ме ну Резо лу ци је 1325 Савета безбедности Уједињених нација – Жене, мир и безбедност у
Републици Србији (2010–2015).



6

NOVI GLASNIK 1/2016

ста ти сти ке и род но осе тљи вог бу џе ти ра ња, пред ви ђе них На ци о нал -
ним ак ци о ним пла ном.

Ка да се освр не мо уна зад, ра ди са гле да ва ња по стиг ну тих ре зул та -
та при ме не тог пла на у прак си Ре пу бли ке Ср би је све сни смо да је
на чи њен огро ман по мак у прав цу укуп не де мо кра ти за ци је дру штва,
за шти те људ ских пра ва, а по себ но у обла сти род не рав но прав но сти –
што пред ста вља до бар за лог за бо љу, ху ма ни ју и си гур ни ју бу дућ ност
же на. Пре све га, тре ба ис та ћи да је реч о ком плек сном и мул ти сек -
тор ском про јек ту спро во ђе ња На ци о нал ног ак ци о ног пла на. У том
про јек ту, у пр ве че ти ри го ди не, уче ство ва ли су: 11 над ле жних ми ни -
стар ста ва и Без бед но сно-ин фор ма тив на аген ци ја, над зор на и не  за-
ви сна те ла у На род ној скуп шти ни Ре пу бли ке Ср би је, ор га ни за ци је ци -
вил ног дру штва, ака дем ска за јед ни ца и ме ди ји. Од 2015. го ди не, на
ини ци ја ти ву По ли тич ког са ве та Вла де, у спро во ђе ње На ци о нал ног ак -
ци о ног пла на укљу че на су и сва ми ни стар ства у Вла ди, јер је без-
бед ност уни вер зал на, ин те грал на и не де љи ва, па се и про блем на ко -
ји се од но си Ре зо лу ци ја 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја
– Же не, мир и без бед ност мо ра са гле да ва ти у окви ру мул ти сек тор ске
и ме ђу на род не са рад ње. Са да је по треб но да се на ста ви успе шна при -
ме на тог пла на у Ре пу бли ци Ср би ји, кроз ева лу а ци ју На ци о нал ног
ак  ци о ног пла на, ре ви зи ју по сто је ћег пла на, про ду же ње ње го вог спро -
 во ђе ња и у на ред ном сред њо роч ном пе ри о ду (2016–2020) и пред лог
за израду новог плана, чији је нацрт прошао јавну расправу.

Ана ли ти ча ри ко ји се ба ве раз ма тра њем ре зул та та, иза зо ва, мо -
гућ но сти и пре пре ка у спро во ђе њу На ци о нал ног ак ци о ног пла на за
при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја –
Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји сма тра ју да се у нај зна -
чај ни је ре зул та те ко ји су оства ре ни у пе ри о ду од 2010. до 2015. го ди не
мо же убро ја ти уво ђе ње род не ста ти сти ке у си стем без бед но сти. За -
хва љу ју ћи то ме, оства ре на је ви дљи вост и мер љи вост жен ских
ка па ци те та у си сте му од бра не, си сте му уну тра шњих по сло ва, Упра ви
за из вр ше ње кри вич них санк ци ја, Упра ви ца ри не Ми ни стар ства фи -
нан си ја, Без бед но сно-ин фор ма тив ној аген ци ји, али и њи хо вог уче шћа
у од лу чи ва њу, ак тив но сти ма ме ђу на род не са рад ње и у мул ти на ци о -
нал ним опе ра ци ја ма. На ве де ни за кљу чак про из и ла зи на осно ву ана-
ли зе из ве шта ја ко ји на по лу го ди шњем и го ди шњем ни воу са чи ња ва -
ју над ле жна ми ни стар ства, упра ве, кан це ла ри је, БИА и Ре пу блич ки
за вод за ста ти сти ку и под но се их Мул ти сек тор ском ко ор ди на ци о ном
те лу и По ли тич ком са ве ту Вла де. Дру гим ре чи ма, у од но су на по чет -



не по ка за те ље из 2010. го ди не, ка да је у си сте му без бед но сти Ре пу -
бли ке Ср би је би ло за сту пље но 27,40% же на, у 2015. го ди ни њи хо ва
за сту пље ност из но си 31,47%, што пред ста вља по ве ћа ње за 4,07% у
про те клом пе то го ди шњем пе ри о ду спро во ђе ња На ци о нал ног ак ци о -
ног пла на. 

Та ко ђе, 2010. го ди не у си сте му без бед но сти би ло је за сту пље но
14,47% же на на ру ко во де ћим/ко манд ним ду жно сти ма, а 2015. го ди -
не 19,68%, што пред ста вља по ве ћа ње за 5,21%. По себ но тре ба ис та ћи
ква ли та тив ну про ме ну ко ја се де си ла у си сте му без бед но сти у Ре пу -
бли ци Ср би ји, јер у про те клом пе то го ди шњем пе ри о ду ни је по ве -
ћа ва на за сту пље ност же на у ад ми ни стра ци ји, већ је до шло до по ве -
ћа ња њи хо ве за сту пље но сти у опе ра тив ном са ста ву (тзв. же не у
уни фор ми), у вој сци, по ли ци ји, ца ри ни и у чу вар ским слу жба ма у за -
тво ри ма и сл. 

Тре ба има ти у ви ду да На ци о нал ни ак ци о ни план са др жи и ак тив -
но сти ко је тре ба да обез бе де де ло твор ну за шти ту же на, де во ја ка и
де вој чи ца у ми ру, пост кон фликт ном опо рав ку дру штва и у ра ту, од но -
сно мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, као и ме ре и ак тив но сти усме-
ре не на про ме ну род них сте ре о ти па у све сти гра ђа на и при пад ни ка
сек то ра без бед но сти кроз пер ма нент ну еду ка ци ју и ин фор ми са ње,
во ђе ње ме диј ских кам па ња, ор га ни за ци ју струч них ску по ва и слич но.
У ве зи с тим, ва жно је ис та ћи да укуп на за сту пље ност же на из Ре пу -
бли ке Ср би је у ци вил ним и вој ним мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма,
пре ма по да ци ма из сеп тем бра 2015. го ди не, из но си 10,06% од укуп -
ног бро ја при пад ни ка МО и ВС и при пад ни ка МУП-а ан га жо ва них у
је да на ест мул ти на ци о нал них опе ра ци ја, од ко јих је се дам под ман да -
том УН, што је зна ча јан по ка за тељ за сту пље но сти же на, има ју ћи у
ви ду да су же не у истом пе ри о ду чи ни ле све га 8,5% опе ра тив ног са -
ста ва вој ске и по ли ци је. О ка квом је на прет ку по след њих го ди на реч
го во ри и по да так да је у пе ри о ду од 2002. го ди не до 28. сеп тем бра
2015. го ди не ан га жо ва но укуп но 1.712 при пад ни ка МО и ВС у мул ти -
на ци о нал ним опе ра ци ја ма, а од на ве де ног бро ја ан га жо ва на је 151
же на (8,82 %). 

Та ко ђе, на пла ну нор ма тив не и де ло твор не за шти те же на, а по -
себ но на пла ну за шти те же на од на си ља у парт нер ским од но си ма и у
по ро ди ци, по кре ну то је низ про је ка та Ми ни стар ства уну тра шњих по -
сло ва, Ми ни стар ства прав де, су до ва и ту жи ла штва, Ми ни стар ства за
рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња, цен та ра со ци јал не
за шти те у ло кал ним за јед ни ца ма, тзв. си гур них ку ћа, Кан це ла ри је за
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људ ска и ма њин ска пра ва, по је ди них на вла ди них ор га ни за ци ја, ме -
ди ја и дру гих ак те ра у дру штву ка ко би се пре вен тив но де ло ва ло на
сма ње њу на си ља над же на ма и де цом у Ре пу бли ци Ср би ји. 

Ор га ни др жав не упра ве у Ре пу бли ци Ср би ји и по је ди не ор га ни за -
ци је ци вил ног дру штва уче ству ју у ре а ли за ци ји ви ше про је ка та ко ји
се спро во де у зе мљи и у ре ги о ну за пад ног Бал ка на за им пле мен та ци -
ју Ре зо лу ци је 1325, по себ но у обла сти еду ка ци је, оства ру ју ћи зна чај ну
са рад њу са ме ђу на род ним су бјек ти ма, по пут Аген ци је UN Wo men,
UNDP/SE E SAC, NA TO, DCAF и ОSCE. 

Илустрације ради, у дијалогу Политичког савета, 28. маја 2015. го-
дине, са представницима 47 ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва, ко ји је
по др жа ла Ми си ја ОSCE у Ср би ји, ува же не су при мед бе и су ге сти је ци -
вил ног дру штва ко је се од но се на пра вац ко јим тре ба уна пре ђи ва ти
спро во ђе ње Ре зо лу ци је 1325 СБ УН. Ор га ни за ци је су тра жи ле ве ћу
укљу че ност, као и фи нан сиј ску пот по ру у спро во ђе њу ци ље ва На ци о -
нал ног ак ци о ног пла на на ло кал ном ни воу.

И, на кра ју, тре ба на гла си ти да су успе шне ме диј ске кам па ње ре -
зул ти ра ле по ве ћа њем ин те ре со ва ња де во ја ка за упис на Вој ну ака-
де ми ју, Кри ми на ли стич ко-по ли циј ску ака де ми ју и у Вој ну гим на зи ју.
За про те клих пет го ди на по пр ви пут има мо же не офи ци ре шко ло ва -
не на Вој ној ака де ми ји, по пр ви пут же не вој не пи ло те, же не док то ре
стра те ги је, а 2015. го ди не про мо ви са на је и кла са пот по руч ни ка у ко -
јој су три ка дет ки ње би ле нај бо ље у кла си. То су све ве ли ке и су ш-
 тин ске про ме не на пла ну род не рав но прав но сти, чи ји ће се ефек ти
тек са гле да ва ти у бу дућ но сти. Дру гим ре чи ма, има ју ћи у ви ду при ме -
ну Ре золу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја и Ми ле-
ни јум ске ци ље ве Ује ди ње них на ци ја у Ре пу бли ци Ср би ји, мо же мо за -
кљу чи ти да је бу дућ ност већ по че ла, по мо зи мо јој да бу де одр жи ва!
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